
Ο ΠΕΡΙ ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΔΕΡΜΑΤΟΣΤΙΚΤΟΠΟΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΠΕΡΝΗΤΩΝ 
ΣΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ  ΣΥΝΑΦΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΤΙΚΟΣ  

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2025 

Συνοπτικός Τίτλος 1.  Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο Περί  Εγγραφής 

Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών Σώματος και  

Συναφών Θεμάτων Τροποποιητικός Νόμος του 2025 και 

θα διαβάζεται μαζί με τον περί Εγγραφής 

Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών Σώματος και περί 

Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2021 (που στο εξής θα 

αναφέρεται ως ο «βασικός Nόμος») και ο βασικός Νόμος 

και ο παρών Νόμος θα αναφέρονται μαζί ως ο Περί  

Εγγραφής Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών 

Σώματος και  Συναφών Θεμάτων Νόμος του 2021 έως 

2025. 

Τροποποίηση του άρθρου 
2 του βασικού νόμου. 

2.  Το άρθρο 2 του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

ακολούθως: 

 3.  (α) Με την διαγραφή των ακόλουθων ερμηνειών: 

I. «αποστειρωτής» 

II. «αρμόδια αρχή» 

III. «γάντια μίας χρήσης» 

IV. «δερματοστίκτης» ή «κεφαλή δερματοστιξίας» 

V. «δερματοστιξία» 

VI. «λαβές δερματοστίκτη»  

VII. «μητρώα» 

VIII. «μπάρες βελόνων» 

IX. «συμβούλιο» 

 4.  (β) Με την προσθήκη των ακόλουθων ερμηνειών:  

I. «Αντικείμενο» σημαίνει οποιοδήποτε υλικό, 

αντικείμενο ή και εξοπλισμό χρησιμοποιείται για την 

παροχή υπηρεσιών δερματοστιξίας ή διαπέρνησης 

σώματος ή οποιοδήποτε υλικό, αντικείμενο ή 

εξοπλισμό έρχεται ή προορίζεται να έλθει σε επαφή 

με το ανθρώπινο δέρμα ή σώμα. 

II. «Αντισηψία» σημαίνει το σύνολο των μεθόδων που 
εφαρμόζονται για την καταστροφή ή αναστολή της 



ανάπτυξης μικροοργανισμών που προϋπάρχουν 
σε ζωντανό ιστό». 

III. «Απολύμανση» σημαίνει την απομάκρυνση ή την 
καταστροφή όλων των νοσογόνων 
μικροοργανισμών, όχι όμως και των σπόρων τους.  

IV. «Απολυμαντήρας» σημαίνει την συσκευή και τις 
χημικές ουσίες που χρησιμοποιούνται για την 
απολύμανση. 

V. «Αποστειρωμένα γάντια» σημαίνει τα  γάντια που 
έχουν υποβληθεί σε διαδικασία αποστείρωσης και 
που χρησιμοποιούνται για κάθε πρόσωπο                     
ξεχωριστά κατά την παροχή υπηρεσιών που 
απαιτείται υψηλό επίπεδο καθαριότητας και 
υγιεινής, τα οποία αντικαθίστανται κάθε φορά που 
έρχονται σε επαφή με μη  αποστειρωμένα υλικά 
για διατήρηση της αντισηψίας, με σκοπό την 
αποφυγή μόλυνσης και μετάδοσης ασθενειών. 

VI. «Αποστείρωση» σημαίνει την πλήρη απομάκρυνση 

ή την καταστροφή όλων των ζώντων 

μικροοργανισμών και των σπόρων τους. 

VII. «Αποστειρωτήρας ή αποστειρωτής» σημαίνει  την 

συσκευή ή τον κλίβανο που χρησιμοποιείται για την 

αποστείρωση.  

VIII. «Αρμόδια αρχή» σημαίνει το Υπουργείο Υγείας της 

Δημοκρατίας 

IX. «Αρχή Τοπικής Αυτοδιοίκησης» σημαίνει τον Δήμο, 

την Κοινότητα ή τον Επαρχιακό Οργανισμό 

Αυτοδιοίκησης, στον οποίο έχουν μεταφερθεί οι 

αρμοδιότητες των Δήμων και Κοινοτήτων, 

αναφορικά με τη χορήγηση άδειας οικοδομής, 

άδειας χρήσης και άλλων σχετικών εξουσιών, 

σύμφωνα με τον περί Ρυθμίσεως Οδών και 

Οικοδομών Νόμο (Κεφ. 96) και τις εκάστοτε 

τροποποιήσεις του. 

X. «Ασκούμενος Δερματοστικτοποιός» σημαίνει 

πρόσωπο το οποίο πραγματοποιεί πρακτική 

άσκηση υπό την εποπτεία εγγεγραμμένου  

δερματοστικτοποιού σε αδειοδοτημένο εργαστήριο 

δερματοστιξίας. 



XI. «Ασηψία» σημαίνει την πρόληψη εισόδου 
μικροοργανισμών σε ένα αποστειρωμένο 
περιβάλλον. 

XII. «Ασκούμενος Δερματοστικτοποιός» σημαίνει 
πρόσωπο το οποίο πραγματοποιεί πρακτική 
άσκηση υπό την εποπτεία εγγεγραμμένου  
δερματοστικτοποιού σε αδειοδοτημένο εργαστήριο 
δερματοστιξίας. 

XIII. «Ασκούμενος Διαπερνητής Σώματος» σημαίνει 

πρόσωπο το οποίο πραγματοποιεί πρακτική 

άσκηση υπό την εποπτεία εγγεγραμμένου  

Διαπερνητή Σώματος σε αδειοδοτημένο 

εργαστήριο Διαπέρνησης Σώματος. 

 

XIV.  «βελόνες» σημαίνει τις αποστειρωμένες, ειδικές 
μεταλλικές ανοξείδωτες βελόνες μίας χρήσης που 
προορίζονται για δερματοστιξία, οι οποίες 
προσκολλώνται με συνδετήρα μεταξύ τους και 
τοποθετούνται  σε καλούπι βελόνων, πριν την 
χρήση τους. 
 

XV. «Γάντι» σημαίνει το αδιάβροχο κάλυμμα του κάτω 

μέρους του χεριού το οποίο καλύπτει τον καρπό, 

την παλάμη και τα δάκτυλα. 

XVI.  «Δερματοστιξία» σημαίνει την τέχνη και την 

διαδικασία χάραξης μόνιμων και ανεξίτηλων 

σχεδίων στο ανθρώπινο δέρμα, με την εισαγωγή 

χρωστικών ουσιών στο χόριο ή στο κυρίως δέρμα, 

μέσω της χρήσης βελόνας ή άλλου ειδικού 

εργαλείου.  

XVII. Δερματοστίκτης ή κεφαλή δερματοστιξίας» σημαίνει 

το ειδικό  μηχάνημα ή την ειδική συσκευή που 

χρησιμοποιείται στην πρακτική της δερματοστιξίας. 

XVIII. «Δήμος» σημαίνει το δήμο που έχει συσταθεί και 

λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του περί 

Δήμων Νόμου· 

XIX. «Ειδική προσωρινή άδεια» σημαίνει την  άδεια 

περιορισμένης χρονικής ισχύος, η οποία εκδίδεται 



από την αρμόδια αρχή κατόπιν αίτησης 

αδειοδοτημένου εργαστηρίου δερματοστιξίας ή 

διαπέρνησης σώματος και η οποία επιτρέπει σε 

πολίτη κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο 

οποίος ασκεί νόμιμα το επάγγελμα του 

δερματοστικτοποιού ή διαπερνητή σώματος σε 

άλλο κράτος μέλος, να παρέχει υπηρεσίες εντός της 

Δημοκρατίας για χρονικό διάστημα που δεν 

υπερβαίνει τις τριάντα (30) ημέρες ανά 

ημερολογιακό έτος.» 

XX. «Θέση εργασίας» σημαίνει τον καθορισμένο και 

ειδικά διαμορφωμένο χώρο εντός του εργαστηρίου 

ή, στην περίπτωση διοργάνωσης εκδήλωσης, εντός 

προσωρινού υποστατικού, στον οποίο ο 

δερματοστικτοποιός ή ο διαπερνητής σώματος 

εκτελεί τις υπηρεσίες του, σύμφωνα με τις διατάξεις 

του παρόντος Νόμου. Κάθε θέση εργασίας 

περιλαμβάνει τον απαραίτητο εξοπλισμό, τα 

εργαλεία, τα αναλώσιμα υλικά, τον κατάλληλο 

φωτισμό και τις επιφάνειες εργασίας που 

απαιτούνται για την ασφαλή και υγειονομικά ορθή 

παροχή της υπηρεσίας, και οφείλει να λειτουργεί 

αυτόνομα από τις λοιπές θέσεις εργασίας, ώστε να 

διασφαλίζεται η αποφυγή διασταυρούμενης 

επιμόλυνσης και η τήρηση των κανόνων υγιεινής. 

XXI.  «Εκδήλωση» σημαίνει οποιαδήποτε οργανωμένη 

δραστηριότητα (όπως έκθεση, πανηγύρι, φεστιβάλ 

ή και παρόμοιου τύπου δραστηριότητες) ή 

συνάντηση, κατά την οποία καλλιτέχνες 

δερματοστιξίας ή/και διαπέρνησης σώματος, 

δύνανται να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στο 

κοινό, είτε επί πληρωμή είτε δωρεάν, σε δημόσιο ή 

ιδιωτικό υποστατικό ή και χώρο, ο οποίος δεν είναι 



εγγεγραμμένος/αδειοδοτημένος ως εργαστήριο 

δερματοστιξίας ή/και διαπέρνησης σώματος σε 

χώρο και που έχει διαμορφωθεί προσωρινάειδικά 

για τον σκοπό αυτό, με στόχο την προώθηση της 

τέχνης της δερματοστιξίας ή/και της διαπέρνησης 

σώματος. 

XXII. «Επαρχιακός Οργανισμός Αυτοδιοίκησης» σημαίνει 

τον οργανισμό που έχει συσταθεί και λειτουργεί 

δυνάμει του περί Επαρχιακών Οργανισμών 

Αυτοδιοίκησης Νόμου του 2022 (37(I)/2022). 

XXIII. Ιατρικού τύπου (medical grade) γάντια μίας 

χρήσης» σημαίνει τα γάντια που έχουν σχεδιαστεί 

και κατασκευαστεί σύμφωνα με αυστηρά πρότυπα 

ποιότητας και ασφάλειας, με σκοπό να παρέχουν 

αξιόπιστη προστασία έναντι της μετάδοσης 

μικροοργανισμών και της μόλυνσης κατά τη 

διαδικασία δερματοστιξίας ή και διαπέρνησης 

σώματος. Τα γάντια αυτά κατασκευάζονται χωρίς 

υλικό λάτεξ, φέρουν υποχρεωτικά τη σήμανση CE 

και συμμορφώνονται με τα πρότυπα EN 455 και 

ΕΝ374 

XXIV. «Καθαρισμός» σημαίνει τη διαδικασία 

απομάκρυνσης ξένων υλικών ή ουσιών από μια 

επιφάνεια 

XXV. «Κινητό εργαστήριο» σε σχέση με την παροχή 

υπηρεσιών δερματοστιξίας ή διαπέρνησης 

σώματος σημαίνει  μεταφορικό μέσο ή το φορητό, 

κινητό ή προσωρινό κατασκευαστικό / εμπορικό 

σχήμα (π.χ. τροχόσπιτο, κινητό περίπτερο, κινητές 

κατασκευές, αυτοκινούμενο όχημα, ρυμουλκούμενο 

όχημα κ.ά.) που χρησιμοποιείται για την παροχή 

αυτών των υπηρεσιών, σε εξωτερικούς χώρους ή 

δημόσιες εκδηλώσεις. 



XXVI. «Κοινότητα» σημαίνει κοινότητα που έχει συσταθεί 

δυνάμει των διατάξεων του περί Κοινοτήτων 

Νόμου· 

XXVII. «Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης (CYS)» 

σημαίνει τον  εθνικό οργανισμό της Κύπρου για την 

τυποποίηση, που λειτουργεί βάσει του νόμου «Περί 

Τυποποίησης, Διαπίστευσης και Τεχνικής 

Πληροφόρησης» του 2002. 

XXVIII. «Κυπριακό Συμβούλιο Αναγνώρισης Τίτλων 

Σπουδών (ΚΥ.Σ.Α.Τ.Σ.)» σημαίνει το αρμόδιο σώμα 

της  Δημοκρατίας που είναι υπεύθυνο για την 

αξιολόγηση και αναγνώριση ακαδημαϊκών τίτλων 

σπουδών που αποκτήθηκαν στην Κύπρο ή στο 

εξωτερικό, το οποίο έχει ιδρυθεί με βάση τους περί 

Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών Ανώτερης και 

Ανώτατης Εκπαίδευσης και Παροχής Σχετικών 

Πληροφοριών Νόμους του 1996 έως 2016.. 

XXIX. «Μάσκες προσώπου ιατρικού τύπου» σημαίνει τα 

αναπνευστικά καλύμματα προσώπου μίας χρήσης,  

(πλήρης κάλυψη στόματος και μύτης) που έχουν 

σχεδιαστεί και κατασκευαστεί σύμφωνα με αυστηρά 

πρότυπα ποιότητας και ασφάλειας, ώστε να 

παρέχουν προστασία του επαγγελματία και του 

πελάτη από τη μετάδοση μικροοργανισμών, 

σταγονιδίων και σωματιδίων κατά τη διάρκεια 

διαδικασιών δερματοστιξίας ή διαπέρνησης 

σώματος. Οι μάσκες αυτές φέρουν τη σήμανση CE 

και συμμορφώνονται με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά 

πρότυπα. «Μητρώα» σημαίνει: 

1. Το Μητρώο Εγκεκριμένων Εργαστηρίων 

Δερματοστιξίας,  

2. Το Μητρώο Εγκεκριμένων Εργαστηρίων 

Διαπέρνησης Σώματος, 



3.Το Μητρώο Εγγεγραμμένων Δερματοστικτοποιών 

και  

4. Το Μητρώο Εγγεγραμμένων Διαπερνητών 

Σώματος 

.          5. Το Μητρώο Ασκούμενων 

XXX.  «Μηχανικός» σημαίνει φυσικό πρόσωπο 

εγγεγραμμένο στο Μητρώο Μελών του 

Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 

(ΕΤΕΚ). 

XXXI. «Πόσιμο νερό» σημαίνει το νερό ανθρώπινης 

κατανάλωσης σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της 

Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης 

Νόμου του 2023 (46(I)/2023) ή όπως εκάστοτε 

τροποποιείται. 

XXXII. Προστατευτικά μανίκια ιατρικού τύπου» σημαίνει τα 

αναλώσιμα μία χρήσης  καλύμματα για τα χέρια και 

τα αντιβράχια, που έχουν σχεδιαστεί και 

κατασκευαστεί σύμφωνα με αυστηρά πρότυπα 

ποιότητας και ασφάλειας, με σκοπό την προστασία 

του επαγγελματία και του πελάτη από έκθεση σε 

υγρά, χρωστικές, βιολογικά υλικά ή 

μικροοργανισμούς κατά τη διάρκεια διαδικασιών 

δερματοστιξίας ή διαπέρνησης σώματος. Τα μανίκια 

αυτά φέρουν τη σήμανση CE και συμμορφώνονται 

με τα αντίστοιχα ευρωπαϊκά πρότυπα, 

XXXIII. «Προστατευτικές ποδιές ή ρόμπες ιατρικού 

τύπου» σημαίνει τα ενδύματα μίας χρήσης που 

έχουν σχεδιαστεί και κατασκευαστεί για την 

προστασία του επαγγελματία και του πελάτη από 

έκθεση σε υγρά, χρωστικές, βιολογικά υλικά ή 

μικροοργανισμούς κατά τη διάρκεια διαδικασιών 

δερματοστιξίας ή διαπέρνησης σώματος. Οι ποδιές 

ή οι ρόμπες  κατασκευάζονται από κατάλληλα υλικά 



(δεν περιλαμβάνονται τα υφασμένα υλικά), φέρουν 

τη σήμανση CE και συμμορφώνονται με τα 

αντίστοιχα ευρωπαϊκά πρότυπα, 

XXXIV. «Πρότυπο» σημαίνει το Κυπριακό Πρότυπο 

CYS EN 17169:2020 “Tattooing – Safe and hygienic 

practice”. 

XXXV. «Προωθητικό Υλικό» σημαίνει κάθε μέσο, 

έντυπο, ηλεκτρονικό, οπτικοακουστικό ή φυσικό, το 

οποίο χρησιμοποιείται από τον καλλιτέχνη ή το 

εργαστήριο του για την προβολή, διαφήμιση ή 

προώθηση του εργαστηρίου, των υπηρεσιών ή του 

έργου του. Στο πεδίο αυτό περιλαμβάνονται, 

ενδεικτικά, εμπορικά αντικείμενα και είδη ρουχισμού 

που φέρουν λογότυπο, επωνυμία ή σχέδια. Το 

προωθητικό υλικό πρέπει να συμμορφώνεται με τις 

διατάξεις του παρόντος Νόμου και δεν επιτρέπεται 

να φέρει παραπλανητικό ή ακατάλληλο 

περιεχόμενο. 

XXXVI. «Πυροσβεστική Υπηρεσία» σημαίνει την 

Πυροσβεστική Υπηρεσία της Κυπριακής 

Δημοκρατίας, η οποία λειτουργεί υπό το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης και Δημόσιας, σύμφωνα με τον περί 

Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Νόμο και τις εκάστοτε 

τροποποιήσεις του 

XXXVII. «Συμβούλιο» σημαίνει το Συμβούλιο 

Εγγραφής Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών 

Σώματος, το οποίο συστήνεται σύμφωνα με όσα 

προβλέπει το άρθρο 4 του παρόντος νόμου. 

XXXVIII. «Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων» σημαίνει 

το Δημόσιο Ταμείο που συστάθηκε με τον περί 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμο (Ν. 41/1980), για 

την παροχή συντάξεων, επιδομάτων και άλλων 



ωφελημάτων στους ασφαλισμένους και στα 

προστατευόμενα μέλη τους. 

XXXIX. «Τρίτη χώρα» σημαίνει κάθε χώρα που δεν 

είναι κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

XL. «Υπήκοος τρίτης χώρας» σημαίνει κάθε 

πρόσωπο που δεν είναι πολίτης κράτους-μέλους 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Τροποποίηση του 
άρθρου 4(1)(α)(ii)  του 
βασικού νόμου. 

5.  Η υποπαράγραφος (ii) της παραγράφου (α) του εδαφίου 

(1) του άρθρου 4 του βασικού νόμου διαγράφεται, και οι 

επόμενες υποπαράγραφοι αναριθμούνται αναλόγως. 

Τροποποίηση του 
άρθρου 4(3)(δ) του 
βασικού νόμου. 

6.  Το εδάφιο (δ) της παραγράφου (3) του άρθρου 4 του 

βασικού νόμου τροποποιείται με την αντικατάστασή του ως 

ακολούθως: 

«(3)(δ) Ένα (1) λειτουργό, ο οποίος κατέχει μόνιμη θέση 

στη διοίκηση του Υπουργείου Υγείας.» 

Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
6 

7.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 6 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη των λέξεων «Παράρτημα Ι 

– Πληρωτέα Τέλη» αμέσως μετά τη λέξη «Συμβουλίου». 

Τροποποίηση του 
άρθρου 6(2) του βασικού 
νόμου 

8.  Η παράγραφος (2) του άρθρου 6 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη της φράσης και από 

χορηγίες ή επιχορηγήσεις που μπορεί να λαμβάνει από 

δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς/οργανισμούς., αμέσως 

μετά τη λέξη Νόμου 

Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
7 

9.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 7 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη των λέξεων «και 

Αναθεώρηση Τελών» αμέσως μετά τη λέξη «Εφόρου». 

Τροποποίηση του 
άρθρου 7 του βασικού 
νόμου. 

10.  Η τροποποίηση του άρθρου 7 γίνεται με την προσθήκη 

παραγράφου (2) ως ακολούθως: 

(2) Ο Υπουργός με γνωστοποίηση που δημοσιεύεται στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και κατόπιν 

διαβούλευσης με το Υπουργείο Οικονομικών, δύναται να 

αναθεωρεί από καιρού εις καιρόν τα τέλη που καθορίζονται 

στο Παράρτημα Ι του παρόντος Νόμου. 



Τροποποίηση του 
άρθρου 8(1)(β) του 
βασικού νόμου. 

11.  Το εδάφιο (β) της παραγράφου (1) του άρθρου 8 του 

βασικού νόμου τροποποιείται με τη διαγραφή, από το 

κείμενο, της φράσης «το Συμβούλιο» που βρίσκεται μετά 

τη λέξη «οποία» και πριν τη λέξη «κρίνει», και την 

αντικατάσταση της με τη φράση «η Αρμόδια Αρχή». 

Τροποποίηση του 
άρθρου 8(1)(γ) του 
βασικού νόμου. 

12.  Το εδάφιο (γ) της παραγράφου (1) του άρθρου 8 του 

βασικού νόμου τροποποιείται ως εξής: 

– Με την προσθήκη της λέξης «και» αμέσως μετά την 

υποπαράγραφο (iv) και πριν από την υποπαράγραφο (v), 

και 

– Με τη διαγραφή της φράσης «και (iv)» που εμφανίζεται 

μετά την υποπαράγραφο (iii) και πριν την υποπαράγραφο 

(iv) . 

-Με την προσθήκη του κειμένου «Νοείται ότι η επεξεργασία 

και διαχείριση των πληροφοριών που χρησιμοποιούνται 

για των καταρτισμό των πιο πάνω μητρώων, 

πραγματοποιείται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Περί 

Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

(Προστασία του Ατόμου) Νόμου του 2001 (138(I)/2001) ή 

όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται». 

Τροποποίηση του 
άρθρου 8(2)(α) του 
βασικού νόμου. 

13.  Το εδάφιο (α) της παραγράφου (2) του άρθρου 8 του 

βασικού νόμου τροποποιείται ως εξής: 

– Με την προσθήκη της φράσης «και της Αρμόδιας Αρχής» 

μετά τη λέξη «Συμβουλίου» και πριν από τη λέξη «και», και 

– Με την προσθήκη της φράσης «και την Αρμόδια Αρχή» 

μετά τη φράση «το Συμβούλιο» και πριν από τη λέξη «ότι». 

-Με την προσθήκη της φράσης «στον παρόντα νόμο» μετά 

τη λέξη «καθορίζονται» 

Τροποποίηση του 
άρθρου 8(3) του βασικού 
νόμου. 

14.  Το εδάφιο (3) του άρθρου 8 του βασικού νόμου 

τροποποιείται ως εξής: 

– Με την προσθήκη της φράσης «και της Αρμόδιας Αρχής» 

μετά τη λέξη «Συμβουλίου» και πριν από τη λέξη «τις», και 

 



Τροποποίηση του 
άρθρου 8(4) του βασικού 
νόμου. 

15.  Το άρθρο 8 παράγραφος (4) του βασικού νόμου 

τροποποιείται και αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«(4) Αντίγραφα των ενημερωμένων μητρώων που φέρουν 

την υπογραφή του Εφόρου, δημοσιεύονται στην Επίσημη 

Ιστοσελίδα του Υπουργείου Υγείας.». 

Τροποποίηση του 
άρθρου 8(8) του βασικού 
νόμου. 

16.  Το εδάφιο (8) του άρθρου 8 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με (α) την προσθήκη της φράσης «και την 

Αρμόδια Αρχή» μετά τη λέξη «Συμβούλιο» και πριν από τη 

λέξη «τύπο». 

Τροποποίηση του 
άρθρου 8(9) του βασικού 
νόμου. 

17.  Το εδάφιο (9) του άρθρου 8 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη της φράσης «ή η Αρμόδια 

Αρχή» αμέσως μετά τη λέξη «Συμβούλιο» και πριν από τη 

λέξη «απορρίψει». 

Τροποποίηση του άρθρου 
9 του βασικού νόμου. 

18.  Το άρθρο 9 του βασικού νόμου τροποποιείται με την 

προσθήκη αμέσως μετά την παράγραφο 9(4) των 

παραγράφων 9(5), 9(6), 9(7) και 9(8) ως ακολούθως:  

«9(5).Το υποστατικό στο οποίο λειτουργεί το εργαστήριο 

δερματοστιξίας ή και διαπέρνησης σώματος  απαιτείται να 

είναι σύμφωνο με τις σχετικές διατάξεις του Περί Ατόμων 

με Αναπηρίες Νόμου (Ν.127(Ι)/2000) όπως εκάστοτε 

τροποποιείται καθώς και με τον περί Ρυθμίσεως Οδών και  

Οικοδομών Νόμος (ΚΕΦ.96), όπως εκάστοτε 

τροποποιείται, περιλαμβανομένων των κανονισμών που 

εκδίδονται δυνάμει αυτού.. 

«9(6). Απαγορεύεται ρητά να χρησιμοποιείται οικία ή  

βοηθητικό μέρος αυτής, ως εργαστήριο δερματοστιξίας ή 

διαπέρνησης σώματος. Σε περίπτωση υποβολής σχετικής 

καταγγελίας ή εάν υπάρχουν αξιόπιστες πληροφορίες περί 

τούτου, ετοιμάζεται από τον Έφορο φάκελος με όλες τις 

διαθέσιμες πληροφορίες, ο οποίος διαβιβάζεται στην 

Αστυνομία Κύπρου, με αίτημα αστυνομικής συνοδείας των 

εντεταλμένων επιθεωρητών με σκοπό την επιτόπια 



διερεύνηση των πληροφοριών και λήψη των απαραίτητων 

μέτρων, για τερματισμό της παράνομης δραστηριότητας.». 

 «9(7). Απαγορεύεται η διοργάνωση οποιασδήποτε 

εκδήλωσης δερματοστιξίας ή διαπέρνησης σώματος ή 

παρόμοιας δραστηριότητας σε δημόσιο ή ιδιωτικό 

υποστατικό ή και χώρο, εκτός και αν έχει εξασφαλιστεί 

γραπτή άδεια, από την αρμόδια αρχή, σύμφωνα με τους 

όρους και προϋποθέσεις που καθορίζονται από αυτή, μετά 

από εισήγηση του Έφορου. 

(α) Για την έκδοση άδειας, ο διοργανωτής της εκδήλωσης 

απαιτείται να υποβάλει αίτηση στην αρμόδια αρχή και να 

καταβάλει  το νενομισμένο τέλος σύμφωνα με το 

Παράρτημα Ι – Πληρωτέα Τέλη, και η οποία πρέπει να 

περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τις ακόλουθες πληροφορίες: 

-Πλήρη κατάλογο των συμμετεχόντων καλλιτεχνών 

δερματοστιξίας ή διαπέρνησης σώματος. 

-Τις ακριβείς ημερομηνίες, ώρες και τοποθεσία διεξαγωγής 

της εκδήλωσης. 

-Τα μέτρα ασφάλειας και υγιεινής που θα τηρηθούν κατά 

τη διάρκεια της εκδήλωσης. 

-Πλήρη κατάλογο των εταιρειών προμηθευτών που 

παρέχουν τα υλικά στην εκδήλωση. 

(β) «Απαραίτητη προϋπόθεση για τη χορήγηση άδειας 

διεξαγωγής εκδήλωσης είναι όπως όλοι οι συμμετέχοντες 

δερματοστικτοποιοί και διαπερνητές σώματος είναι 

εγγεγραμμένοι στα αντίστοιχα μητρώα.» 

(γ) Η άδεια για τη διεξαγωγή της εκδήλωσης μπορεί να 

ανακληθεί ή να ακυρωθεί από την αρμόδια αρχή, εάν 

διαπιστωθεί παραβίαση των όρων ή αν προκύψουν 

ζητήματα δημόσιας υγείας ή ασφάλειας. 

 



Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
10. 

19.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 10 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη των λέξεων «Παράρτημα Ι 

– Πληρωτέα Τέλη» αμέσως μετά τη λέξη «εργαστηρίου». 

Τροποποίηση του άρθρου 
10 του βασικού νόμου. 

20.  Το άρθρο 10 του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

ακολούθως: 

(α) Με την προσθήκη της φράσης «και αφού εξασφαλίσει 

άδεια ασκήσεως επαγγέλματος σύμφωνα με το άρθρο 19» 

αμέσως μετά τη λέξη «Σώματος» και πριν από τη λέξη «ο 

αιτητής». 

(β) Με τη διαγραφή της φράσης «στο Συμβούλιο» η οποία 

ακολουθεί τη λέξη «υποβάλλει» και προηγείται της λέξης 

«σχετική» και την αντικατάστασή της με τη φράση «στην 

Αρμόδια Αρχή». 

(γ) Με τη διαγραφή της φράσης «το Συμβούλιο» η οποία 

ακολουθεί τη λέξη «καθορισθέντος από» και προηγείται 

της λέξης «τέλους» και την αντικατάστασή της με τη φράση 

«την Αρμόδια Αρχή». 

(δ) Με την προσθήκη του κειμένου «         Νοείται ότι φυσικό 

ή νομικό πρόσωπο δύναται να υποβάλει αίτηση για 

εξασφάλιση άδειας λειτουργίας εργαστηρίου 

Δερματοστιξίας ή /και Διαπέρνησης Σώματος, με την 

προϋπόθεση ότι εν λόγω φυσικό ή νομικό πρόσωπο θα 

καθορίσει ως υπεύθυνο του εν λόγω εργαστηρίου, 

εγγεγραμμένο Δερματοστικτοποιό ή/και Διαπερνητή 

ανάλογα,με την περίπτωση, ο οποίος θα εργάζεται στο 

εργαστήριο με καθεστώς πλήρους απασχόλησης, γεγονός 

που αποδεικνύεται με σχετική σύμβαση εργοδότησης ή 

άλλη αποδεκτή από την Αρμόδια Αρχή δήλωση ή 

τεκμηρίωση. 

Τροποποίηση του άρθρου 
10(β) του βασικού νόμου. 

21.  (α) Με τη αντικατάσταση της λέξης «τον δήμο» που 

ακολουθεί τη λέξη «το εργαστήριο από» με τη φράση «την 

Αρχή Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Επαρχιακός Οργανισμός 

Αυτοδιοίκησης, Δήμος, Κοινότητα) 



Τροποποίηση του άρθρου 
10(δ) του βασικού νόμου. 

22.  Το άρθρο 10 παράγραφος (δ) του βασικού νόμου 

διαγράφεται και αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«(δ) Πιστοποιητικό από ιδιωτική εταιρεία ή οργανισμό, 

εξειδικευμένη/ο για τον σκοπό αυτό, με το οποίο να 

βεβαιώνεται ότι έχουν ληφθεί τα απαραίτητα μέτρα 

πυρασφάλειας, που αφορούν την εγκατάσταση φωτισμού 

έκτακτης ανάγκης και την εγκατάσταση  πυροσβεστήρα/ων 

νερού και πυροσβεστήρα/ων διοξειδίου του άνθρακα, 

σύμφωνα πάντα με τις εκάστοτε συστάσεις ή οδηγίες της 

Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Κύπρου· Το εν λόγω 

πιστοποιητικό απαιτείται να υπογράφεται από μηχανικό 

εγγεγραμμένο στο ΕΤΕΚ και να ανανεώνεται υποχρεωτικά 

ανά διετία και να καλύπτει, επιπλέον, θέματα 

καταλληλόλητας και συντήρησης του σχετικού 

εξοπλισμού.» 

Τροποποίηση του άρθρου 
10(στ) του βασικού 
νόμου. 

23.  Με τη διαγραφή της φράσης «του Συμβούλιου» η οποία 

ακολουθεί τη λέξη «κρίση» και την αντικατάστασή της με τη 

φράση «της Αρμόδιας Αρχής». 

Τροποποίηση του άρθρου 
10 του βασικού νόμου. 

24.  Το άρθρο 10 του βασικού νόμου τροποποιείται με την 

προσθήκη νέου εδαφίου (ζ), αμέσως μετά το  εδάφιο (στ), 

ως ακολούθως:  

«(ζ) Απόδειξη καταβολής προκαθορισμένου τέλους στην 

Αρμόδια Αρχή για σκοπούς εξέτασης αίτησης για έκδοση 

άδειας λειτουργίας.» 

Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
11 

25.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 11 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη των λέξεων «Παράρτημα Ι 

– Πληρωτέα Τέλη» αμέσως μετά τη λέξη «σώματος». 

Τροποποίηση του άρθρου 
11(γ) του βασικού νόμου. 

26.  Το άρθρο 11(γ) του βασικού νόμου τροποποιείται και 

αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«11.(γ)  Κάθε θέση εργασίας απαιτείται να λειτουργεί 

αυτόνομα από τις υπόλοιπες.».  

Αντικατάσταση του 
άρθρου 11(στ) του 
βασικού νόμου. 

27.  Το άρθρο 11(στ) του βασικού νόμου αντικαθίσταται ως 

ακολούθως: 



 28.  «11(στ). Εντός του χώρου εργασίας να υπάρχει 

τουλάχιστον ένας νιπτήρας, ανά τέσσερις (4) θέσεις 

εργασίας, υπό την προϋπόθεσηλοτι οι θέσεις εργασίας 

βρίσκονται στο ίδιο δωμάτιο και  ο οποίος να διαθέτει τα 

ακόλουθα: 

-Τοποθετημένος σε προσιτή θέση εντός του χώρου 

εργασίας.  

-Ανεξάρτητος νιπτήρας μόνο για πλύσιμο χεριών, ο οποίος 

φέρει πλησίον του σήμανση «ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΠΛΥΣΙΜΟ 

ΧΕΡΙΩΝ». 

-Λειτουργεί με μηχανισμό χωρίς να απαιτείται επαφή με τα 

χέρια (π.χ. Μοχλό αγκώνα ή ποδιού, πεντάλ ποδιού, 

αισθητήρα (φωτοκύτταρο)). 

-Κατασκευασμένος από αντιδιαβρωτικό και μη πορώδες 

υλικό (π.χ. ανοξείδωτο ατσάλι). 

-Εφοδιασμένος με μέσα και υλικά για υγιεινό πλύσιμο, 

στέγνωμα και απολύμανση των χεριών (π.χ. υγρό 

σαπούνι, χαρτοπετσέτες μια χρήσης ή συσκευή θερμού 

αέρα, υγρό ή gel απολύμανσης ). 

- Παροχή ζεστού και κρύου πόσιμου νερού ή ελεγχόμενης 

θερμοκρασίας.  

Τροποποίηση του άρθρου 
11(ζ) του βασικού νόμου. 

29.  Το άρθρο 11(ζ) του βασικού νόμου τροποποιείται και 

αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«11(ζ). Ο χώρος αναμονής πελατών να διαχωρίζεται από 

το χώρο εργασίας με τοίχο ή και άλλο κατάλληλο 

διαχωριστικό υλικό το οποίο να εξασφαλίζει την 

ιδιωτικότητα των πελατών, το εμβαδόν του να είναι 

τουλάχιστον δέκα τετραγωνικά μέτρα (10 τ.μ.) και να 

χρησιμοποιείται αποκλειστικά για  

την αναμονή των πελατών και των συνοδών τους.». 

Τροποποίηση του άρθρου 
11(η) του βασικού νόμου. 

30.  Το άρθρο 11(η) του βασικού νόμου τροποποιείται με την 

προσθήκη της ακόλουθης πρότασης μετά την λέξη, 

«επιτρέπεται.».  «Εξαιρούνται τα προωθητικά υλικά ,τα 



προϊόντα ή και τα υλικά που είναι σχετικά με την 

δερματοστιξία ή και την διαπέρνηση σώματος (π.χ.  

κοσμήματα διαπέρνησης, προϊόντα περιποίησης 

δερματοστιξίας ή και διαπέρνησης), νοουμένου ότι αυτά 

διατίθενται μόνο στο χώρο υποδοχής και ότι αυτά 

συνάδουν με τις διατάξεις του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 

1223/2009 ή όπως εκάστοτε τροποποιείται ή και άλλης 

σχετικής Ευρωπαϊκής ή εθνικής νομοθεσίας.». 

Τροποποίηση του άρθρου 
11(ι) του βασικού νόμου. 

31.  Το άρθρο 11(ι) του βασικού νόμου τροποποιείται (α)  με 

την προσθήκη της φράσης «οποιωνδήποτε  ζώων, 

συμπεριλαμβανομένων» μετά την λέξη, «είσοδος» και πριν 

τη λέξη «κατοικίδιων», (β) με την αντικατάσταση της λέξης 

«ζώων» μετά τη λέξη «κατοικίδιων» με τις λέξεις «πτηνών 

ερπετών» 

Τροποποίηση του άρθρου 
11 του βασικού νόμου. 

32.  Το άρθρο 11 του βασικού νόμου τροποποιείται με την 

προσθήκη νέου εδαφίών (κ), (λ) αμέσως μετά το εδάφιο (ι), 

ως ακολούθως: 

«(κ) Η άδεια λειτουργίας εργαστηρίου ανανεώνεται ανά 

δύο (2) έτη από την ημερομηνία έκδοσης της. 

Νοείται ότι, για σκοπούς ανανέωσης της άδειας 

λειτουργίας, απαιτείται η προσκόμιση ή αποστολή μέσω 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στον Έφορο της απόδειξης 

καταβολής του προκαθορισμένου τέλους, στην Αρμόδια 

Αρχή και το πιστοποιητικό καταλληλόλητας και 

συντήρησης του εξοπλισμού πυρασφάλειας σύμφωνα με 

το άρθρο 10(δ). 

(λ) Για σκοπούς εφαρμογής της νομοθεσίας, η νομική 

ευθύνη βαραίνει εξίσου και εξ αδιαίρετου τόσο το φυσικό ή 

νομικό πρόσωπο είναι ιδιοκτήτης ή κάτοχος της άδειας 

λειτουργίας του εργαστηρίου όσο και τον ορισμένο 

υπεύθυνο του εργαστηρίου.» 

Τροποποίηση του άρθρου 
12 του βασικού νόμου. 

33.  Το άρθρο 12 του βασικού νόμου αντικαθίσταται ως 

ακολούθως: 



«12. Το εργαστήριο δερματοστιξίας διαθέτει τον ακόλουθο 

ελάχιστο απαραίτητο εξοπλισμό:  

(1) Δερματοστίκτη, η κατασκευή του οποίου είναι τέτοια, 

ώστε να επιτυγχάνονται σχεδόν ανεπαίσθητες, 

πολλαπλές, επιδερμικές διεισδύσεις ανά δευτερόλεπτο, 

χωρίς να προσβάλλεται το χόριο και υποδόριο στρώμα του 

ανθρώπινου δέρματος∙ Για λόγους υγιεινής, ο 

δερματοστίκτης  καλύπτεται με κατάλληλο υλικό μίας 

χρήσης, το οποίο να αντικαθίσταται μετά από κάθε χρήση 

(α) Τα μέρη του δερματοστίκτη τα οποία αποσπώνται, θα 

πρέπει να είναι κατασκευασμένα, είτε από ανοξείδωτο 

ατσάλι κατάλληλων προδιαγραφών για την συγκεκριμένη 

εργασία για σκοπούς απολύμανσης και αποστείρωσης 

πριν από κάθε χρήση, είτε μίας χρήσης τα οποία 

απορρίπτονται μετά από κάθε χρήση∙ 

(β) Σε περίπτωση που χρησιμοποιείται δερματοστίκτης με 

καλώδιο τροφοδότησης ρεύματος αυτό να είναι καλυμμένο 

με κατάλληλο υλικό μίας χρήσης, το οποίο να 

αντικαθίσταται μετά από κάθε χρήση, για λόγους υγιεινής.  

(γ) Όπου γίνεται χρήση αποσπώμενων μερών του 

δερματοστίκτη ή άλλων εργαλείων, απαιτούνται για 

σκοπούς απολύμανσης και αποστείρωσης τα εξής: 

(i) Συσκευή καθαρισμού υπερήχων, στην οποία 

απολυμαίνονται τα εμβαπτιζόμενα αποσπώμενα μέρη ή 

άλλα εργαλεία, χρησιμοποιώντας ενδεδειγμένο χημικό 

υγρό υπερήχων, σύμφωνα με τις οδηγίες του 

κατασκευαστή ή απολύμανση με ενδεδειγμένα χημικά 

μέσα και διαλύματα. 

(ii) Συσκευή αποστείρωσης, η οποία  σύμφωνα με τις 

προδιαγραφές του κατασκευαστή έχει την δυνατότητα 

αποστείρωσης. Στον αποστειρωτήρα τοποθετούνται τα 

αποσπώμενα μέρη του δερματοστίκτη ή άλλα εργαλεία, 

μετά την απολύμανση τους στη συσκευή καθαρισμού 



υπερήχων ή αποστείρωση με ενδεδειγμένα χημικά μέσα 

και διαλύματα. 

(2) Πάγκος εργασίας (κινητός ή σταθερός), ο οποίος 

καλύπτεται από αποστειρωμένο υλικό πολλαπλών 

χρήσεων ή αποστειρωμένο υλικό μίας χρήσης, πάνω στο 

οποίο τοποθετούνται τα υλικά και τα εργαλεία που θα 

χρησιμοποιηθούν για τη δερματοστιξία. 

(3) Ψεκαστήρας με αντιβακτηριακό υγρό για ψεκασμό του 

δέρματος στο σημείο που πραγματοποιείται η 

δερματοστιξία. 

(4) Κάδο απορριμμάτων με καπάκι από αδιαπότιστο και 

εύκολο στον αποτελεσματικό καθαρισμό υλικό, στον οποίο 

τοποθετείται σακούλα, για την απόρριψη οικιακών 

αποβλήτων π.χ. χαρτιών και άλλων υλικών μίας χρήσης. 

(5) Απολυμαντικό υγρό, το οποίο χρησιμοποιείται για την 

απολύμανση των επιφανειών εργασίας. 

(6) Ειδικό δοχείο απόρριψης αιχμηρών αντικειμένων, το 

οποίο φέρει κατάλληλη σήμανση για το περιεχόμενό του 

και στο οποίο απορρίπτονται οι χρησιμοποιημένες βελόνες 

ή τυχόν άλλου είδους αιχμηρά αντικείμενα. 

(7) Κάδο απορριμμάτων με καπάκι, στον οποίο 

τοποθετείται ειδική σακούλα με κατάλληλη σήμανση για το 

περιεχόμενο της, για απόρριψη των αμιγώς μολυσματικών 

αποβλήτων π.χ. αιματηρά απόβλητα και απόβλητα που 

περιέχουν σωματικά υγρά.  

(8) Υλικά / αντικείμενα μίας χρήσης:  

(α) Βελόνες δερματοστίκτη. 

(β) Προστατευτικές ποδιές ιατρικού τύπου.. 

(γ) Προστατευτικά μανίκια ιατρικού τύπου.. 

(δ) Μάσκες προσώπου ιατρικού τύπου.  

(ε) Αποστειρωμένα μελανοδοχεία από κατάλληλο υλικό, 

στα οποία τοποθετείται η απαραίτητη ποσότητα χρώματος, 



που πρόκειται να χρησιμοποιηθεί για κάθε σχέδιο 

δερματοστιξίας. 

(ζ) Σπάτουλες από κατάλληλο υλικό 

(η) Ξυραφάκια  

(θ) Στάμπες 

(ι) Γάντια ιατρικού τύπου, τα οποία αλλάζονται κάθε φορά 

που έρχονται σε επαφή με μη απολυμασμένα ή ακάθαρτα 

υλικά. 

(9) Καταπραϋντική αλοιφή ή άλλο κατάλληλο υλικό που 

τοποθετείται στο δέρμα μετά την ολοκλήρωση της 

δερματοστιξίας.  

 

Τροποποίηση του άρθρου 
13(2) του βασικού νόμου 

34.  Η παράγραφος 2 του  άρθρου 13 του βασικού νόμου 

αντικαθίσταται με την ακόλουθη παράγραφο: 

«13(2). Τα χημικά προϊόντα (χρώματα και  βαφές) που 

χρησιμοποιούνται στα εργαστήρια δερματοστιξίας, 

απαιτείται να συμμορφώνονται με τον Κανονισμό (ΕΚ) 

αριθ. 1907/2006 ή όπως εκάστοτε τροποποιείται.». 

Διαγραφή του άρθρου 
13(4) του βασικού νόμου 

35.  Η παράγραφος 4 του  άρθρου 13 του βασικού νόμου, 

διαγράφεται. 

Διαγραφή του άρθρου 
13(5) του βασικού νόμου 

36.  Η παράγραφος 5 του  άρθρου 13 του βασικού νόμου, 

διαγράφεται. 

Τροποποίηση του άρθρου 
13(6) του βασικού νόμου 

37.  Η παράγραφος 6 του  άρθρου 13 του βασικού νόμου, 

αναριθμείται σε 4 του άρθρου 13, με αναλλοίωτο 

περιεχόμενο.  

Τροποποίηση του άρθρου 
14 του βασικού νόμου 

38.  Το άρθρο 14 του βασικού νόμου αντικαθίσταται ως 

ακολούθως: 

«14. Εργαστήριο διαπέρνησης σώματος απαιτείται να 

διαθέτει τον ακόλουθο εξοπλισμό: 

(1) Υλικά / αντικείμενα μίας χρήσης: 

(α)Ιατρικού τύπου γάντια, τα οποία αλλάζονται κάθε φορά 

που έρχονται σε επαφή με μη απολυμασμένα ή ακάθαρτα 

υλικά.  



(β) Αποστειρωμένο υλικό για κάλυψη του πάγκου 

εργασίας. 

(γ) Αποστειρωμένες λαβίδες από ανοξείδωτο ατσάλι ή 

αποστειρωμένες λαβίδες μίας χρήσης από πλαστικό.  

Νοείται ότι, η αποστειρωμένη λαβίδα από ανοξείδωτο 

ατσάλι επαναχρησιμοποιείται αφού υποστεί εκ νέου την 

διαδικασία αποστείρωσης. 

(δ)  Αποστειρωμένο βαμβάκι ή γάζα τα οποία εμποτίζονται 

με οινόπνευμα, για καθαρισμό της περιοχής διαπέρνησης. 

(ε) Αποστειρωμένες βελόνες και κάνουλες πολλαπλών 

χρήσεων από ανοξείδωτο ατσάλι ή αποστειρωμένες μίας 

χρήσης βελόνες και κάνουλες.  

Νοείται ότι αποστειρωμένες βελόνες και κάνουλες 

πολλαπλών χρήσεων από ανοξείδωτο ατσάλι 

επαναχρησιμοποιούνται αφού υποστούν εκ νέου την 

διαδικασία αποστείρωσης.  

(ζ) Χειρουργικό δείκτη δέρματος. 

(η) Προστατευτικές ποδιές ιατρικού τύπου. 

(θ) Μάσκες προσώπου ιατρικού τύπου. 

(ι) Προστατευτικά μανίκια ιατρικού τύπου 

(2) Αποστειρωμένα κοσμήματα. 

(3) Πυροβόλο όπλο διαπέρνησης, του οποίου η μπροστινή 

υποδοχή για το κόσμημα και η οποία έρχεται σε επαφή με 

το ανθρώπινο δέρμα, είναι αποστειρωμένη και μίας 

χρήσης, σε περίπτωση που εφαρμόζεται. 

(4) Πάγκος εργασίας (κινητός ή σταθερός), ο οποίος 

καλύπτεται από αποστειρωμένο υλικό ή αποστειρωμένο 

υλικό μίας χρήσης, πάνω στον οποίο τοποθετούνται τα 

υλικά και τα εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν για τη 

διαπέρνηση.». 

Τροποποίηση του άρθρου 
15(2)(α) του βασικού 
νόμου. 

39.  Το άρθρο 15(2)(α) του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

ακολούθως: 



Με τη διαγραφή της φράσης «στο Συμβούλιο και να το» η 

οποία ακολουθεί τη λέξη «εκθέσεις» και προηγείται της 

λέξης «συμβουλεύει» και την αντικατάστασή της με τη 

φράση «στην Αρμόδια Αρχή και να την» και τη διαγραφή 

της φράσης  «ίδρυσης και». Και προστίθεται η ακόλουθη 

φράση «Νοείται ότι στις περιπτώσεις του άρθρου 16 

(1)(δ)(ε)(ζ)(η)(θ), ο εντεταλμένος επιθεωρητής δύναται να 

λειτουργήσει αυτεπάγγελτα.»   

Τροποποίηση του άρθρου 
15(2)(γ) του βασικού 
νόμου. 

40.  Το άρθρο 15(γ) του βασικού νόμου τροποποιείται και 

αντικαθίσταται ως ακολούθως: 

«15.(γ) Επισκέπτεται και διενεργεί, ανά δύο (2) έτη, 

τακτικούς ή και έκτακτους ελέγχους σε εγκεκριμένα 

εργαστήρια, με σκοπό τη διαπίστωση κατά πόσο αυτά 

συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις των διατάξεων του 

παρόντος Νόμου και των δυνάμει αυτού εκδιδόμενων 

Κανονισμών ή τηρούν τους όρους της άδειάς τους. Η 

συχνότητα επιθεώρησης ορίζεται ως κατ’ ελάχιστο μία 

φορά κάθε δύο (2) χρόνια, ενώ δύναται να διενεργούνται 

περισσότεροι έλεγχοι σε περίπτωση που διαπιστωθεί 

τέτοια ανάγκη.» 

Τροποποίηση του άρθρου 
15(2)(δ) του βασικού 
νόμου. 

41.  Το άρθρο 15(2)(δ) του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

ακολούθως: 

Με τη διαγραφή της φράσης «αναφέρει στο Συμβούλιο» η 

οποία προηγείται της λέξης «κάθε» και την αντικατάστασή 

της με τη φράση «ενημερώνει την Αρμόδια Αρχή»,. 

Τροποποίηση του άρθρου 
16 του βασικού νόμου 

42.  Το εδάφιο 16.-(1)(α) του βασικού νόμου τροποποιείται με 

την προσθήκη μετά την λέξη «χώρο» και πριν την λέξη 

«εκτός», των  λέξεων «ή κινητό εργαστήριο» και με την 

προσθήκη της φράσης «και τούτο ανεξαρτήτως του ότι η 

λειτουργία εργαστηρίου δερματοστιξίας ή/και διαπέρνησης 

σώματος σε κινητό εργαστήριο απαγορεύεται ρητώς 

δυνάμει των διατάξεών του» μετά από τη λέξη 

«Κανονισμών». 



Τροποποίηση του άρθρου 
16 του βασικού νόμου 

43.  Το άρθρο 16.-(1) του βασικού νόμου τροποποιείται με την 

προσθήκη νέων εδαφίων (δ), (ε), (ζ), (η) και (θ) αμέσως 

μετά το  εδάφιο (γ), ως ακολούθως:  

«(δ) Αν ο εντεταλμένος επιθεωρητής κατά την άσκηση των 

εξουσιών που του παρέχονται, δυνάμει των προνοιών του 

παρόντος άρθρου, διαπιστώσει ότι- 

(i) έχουν διαμορφωθεί ή επικρατούν στο εργαστήριο 

σοβαρές υγειονομικές ελλείψεις, παραλείψεις ή συνθήκες 

που θα μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο την υγεία των 

πελατών, του προσωπικού ή τη δημόσια υγεία, δύναται να 

επιβάλει την αναστολή της λειτουργίας του εργαστηρίου, 

για περίοδο που δεν υπερβαίνει τις τέσσερις ημέρες, με 

δυνατότητα παράτασης, για μία ή περισσότερες φορές, 

διάρκειας τεσσάρων ή λιγότερων ημερών, για εκτέλεση 

βελτιώσεων ή και απολυμάνσεων. 

(ii) Ο ιδιοκτήτης ή ο υπεύθυνος του εργαστηρίου οφείλει 

κατά το χρόνο που ισχύει η αναστολή της λειτουργίας του 

εργαστηρίου του, να προβεί σε όλες τις ενδεδειγμένες 

ενέργειες για άρση των λόγων, για τους οποίους 

επιβλήθηκε η αναστολή των εργασιών: 

Νοείται ότι, αν ο εντεταλμένος επιθεωρητής ικανοποιηθεί 

ότι οι λόγοι που επέβαλαν την αναστολή των εργασιών 

εξέλειπαν πριν από την εκπνοή της πρώτης ή 

οποιασδήποτε τετραήμερης περιόδου, δύναται να 

επιτρέψει την επαναλειτουργία του εργαστηρίου πριν από 

τον καθορισμένο χρόνο εκπνοής.  

(ε) να κατακρατεί ή να δεσμεύει για όσο χρόνο είναι 

αναγκαίος, οποιοδήποτε αντικείμενο, αναφορικά με το 

οποίο ή σε σχέση με το οποίο έχει εύλογη αιτία να πιστεύει 

ότι έχει παραβιασθεί οποιαδήποτε πρόνοια του παρόντος 

Νόμου ή Διατάγματος ή Κανονισμών, που εκδίδονται βάσει 

αυτού, ή υποχρεωτικού προτύπου ή Κοινοτικού 

Κανονισμού ή Κοινοτικής Απόφασης και να διατάξει να 



παραμείνει ή να μεταφερθεί το εν λόγω αντικείμενο σε 

οποιοδήποτε μέρος θα υποδείξει, 

(ζ) να κατάσχει ή/και να καταστρέφει οποιοδήποτε 

αντικείμενο, αναφορικά με το οποίο εφαρμόζεται ο παρών 

Νόμος ή Διάταγμα ή Κανονισμοί, που εκδίδονται βάσει 

αυτού, ή υποχρεωτικό πρότυπο ή Κοινοτικός Κανονισμός 

ή Κοινοτική Απόφαση, εφόσον αποδειχθεί ότι είναι 

ακατάλληλο για το σκοπό που προορίζεται. 

(i) Οι διατάξεις για την καταστροφή αντικειμένου δυνάμει 

του εδαφίου (1)(ζ) βαρύνουν τον ιδιοκτήτη του 

αντικειμένου, ο οποίος έχει υποχρέωση να καταβάλλει 

στον Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Υγείας, το 

αντίτιμο αυτών των δαπανών, εάν δε ο ιδιοκτήτης 

αρνείται ή παραλείπει να ενεργήσει τοιουτοτρόπως, ο 

εν λόγω Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Υγείας 

δύναται να λάβει δικαστικά μέτρα με σκοπό την 

είσπραξη του οφειλόμενου ποσού ως αστικό χρέος 

οφειλόμενο στη Δημοκρατία. 

(ii) Απαγορεύεται η μετακίνηση, μεταβολή ή επέμβαση με 

οποιοδήποτε τρόπο σε οποιοδήποτε αντικείμενο, 

αναφορικά με το οποίο εφαρμόζεται ο παρών Νόμος ή 

Διάταγμα ή Κανονισμοί, που εκδίδονται βάσει αυτού, ή 

υποχρεωτικό πρότυπο ή Κοινοτικός Κανονισμός ή 

Κοινοτική Απόφαση, το οποίο δεσμεύθηκε δυνάμει του 

εδαφίου (ε), χωρίς την εξουσιοδότηση του 

εντεταλμένου επιθεωρητή. 

(η) να εξετάσει οποιαδήποτε στοιχεία καταχωρημένα σε 

ηλεκτρονική μορφή πάνω σε μαγνητικά μέσα ή βιβλία ή 

έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο εργαστήριο ή σε 

οποιοδήποτε βοηθητικό χώρο αυτού και για τα οποία έχει 

εύλογη αιτία να πιστεύει ότι περιέχουν πληροφορίες ή 

καταχωρήσεις σε σχέση με οποιοδήποτε αντικείμενο 

αναφορικά με το οποίο εφαρμόζεται ο παρών Νόμος ή 



Διάταγμα ή Κανονισμοί, που εκδίδονται βάσει αυτού, ή 

υποχρεωτικό πρότυπο ή Κοινοτικός Κανονισμός ή 

Κοινοτική Απόφαση, και να πάρει αντίγραφα ή 

αποσπάσματα τους. 

(θ) Για σκοπούς εφαρμογής του παρόντος  άρθρου, ο 

εντεταλμένος επιθεωρητής δύναται όπως συνοδεύεται 

από μέλος της Αστυνομίας Κύπρου.». 

Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
17 

44.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 17 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη των λέξεων «και 

συμμόρφωσης με την Περί Επεξεργασίας Δεδομένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα Νομοθεσία» μετά από τη λέξη 

«εχεμύθειας»  

Τροποποίηση του άρθρου 
17 του βασικού νόμου 

45.  Το άρθρο 17 του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

ακολούθως: 

Με την προσθήκη της φράσης «Νοείται ότι η επεξεργασία 

και διαχείριση των πληροφοριών αυτών πραγματοποιείται 

σύμφωνα με τις πρόνοιες του Περί Επεξεργασίας 

Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Προστασία του 

Ατόμου) Νόμου του 2001 (138(I)/2001) ή όπως αυτός 

εκάστοτε τροποποιείται» αμέσως μετά τη λέξη 

«διαδικασίας». 

Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
18 

46.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 18 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη των λέξεων « και στο 

Μητρώο Ασκούμενων/Παράρτημα Ι – Πληρωτέα Τέλη» 

αμέσως μετά τη λέξη «σώματος». 

Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
19 

47.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 19 του βασικού νόμου 

αντικαθίσταται από τον τίτλο «Προσόντα για εγγραφή στα 

Μητρώα» 

Τροποποίηση του άρθρου 
19 του βασικού νόμου 

48.  Το άρθρο 19 του βασικού νόμου αντικαθίσταται ως 

ακολούθως: 

«19.-(1) Πρόσωπο δικαιούται να εγγραφεί στο Μητρώο 

Εγγεγραμμένων Δερματοστικτοποιών ή / και στο Μητρώο 

Εγγεγραμμένων Διαπερνητών Σώματος για σκοπούς 



εξασφάλισης άδειας ασκήσεως επαγγέλματος,  με την 

υποβολή αίτησης σύμφωνα με το τυποποιημένο έντυπο το 

οποίο ετοιμάζεται από τον Έφορο και την απόδειξη 

καταβολής εφάπαξ καθορισμένου τέλους, εφόσον 

ικανοποιήσει το Συμβούλιο ότι- 

(α) είναι- 

(i) πολίτης της Δημοκρατίας ή κράτους μέλους ή 

(ii) σύζυγος ή τέκνο πολίτη της Δημοκρατίας ή κράτους 

μέλους που έχει τη συνήθη διαμονή του στη Δημοκρατία. 

(β) Κατέχει πιστοποιητικό υγείας, το οποίο  εκδίδεται από 

ιατρό ο οποίος ορίζεται για το σκοπό αυτό από το 

Υπουργείο Υγείας, μετά από εξετάσεις σε αδειοδοτημένο 

εργαστήριο σύμφωνα με το περί Εγγραφής και Λειτουργίας 

Κλινικών Εργαστηρίων Νόμο του 1988 (Ν.132/88) ή όπως 

εκάστοτε τροποποιείται, για τα ακόλουθα λοιμώδη 

νοσήματα:  

i. Έλεγχο για Ηπατίτιδα B & C (HBsAg, anti-HCV)  

ii. Έλεγχο για HIV (anti-HIV antibodies) 

iii. Έλεγχο για σύφιλη (VDRL ή RPR) 

καθώς και ακτινογραφία θώρακος. 

(γ) έχει συμπληρώσει το εικοστό (20ο) έτος της ηλικίας του∙ 

(δ) Κατέχει πιστοποιητικό λευκού ποινικού  

 μητρώου σύμφωνα με- 

(i) το άρθρο 10 του Περί Αστυνομίας Νόμου του 2004 

(73(I)/2004) ή όπως εκάστοτε τροποποιείται και  

(ii) το άρθρο 22(6) του περί της Πρόληψης και της 

Καταπολέμησης της Σεξουαλικής Κακοποίησης, της 

Σεξουαλικής Εκμετάλλευσης Παιδιών και της Παιδικής 

Πορνογραφίας Νόμου 91(Ι)/2014 ή όπως εκάστοτε 

τροποποιείται. 

(ε) σε περίπτωση που το αντικείμενο της αίτησης είναι η 

δερματοστιξία να  κατέχει τουλάχιστον ένα (1) από τα 

ακόλουθα δικαιολογητικά: 



i. Πτυχίο πανεπιστημίου ή δίπλωμα τριετούς 

φοίτησης από αναγνωρισμένο εκπαιδευτικό ίδρυμα 

της Δημοκρατίας ή του εξωτερικού, σε τομέα 

συναφή με το αντικείμενο της αίτησης, θεωρείται 

αποδεκτό για σκοπούς αδειοδότησης. Νοείται ότι η 

κατοχή των εν λόγω προσόντων παρέχει τη 

δυνατότητα εξασφάλισης άδειας άσκησης του 

επαγγέλματος της δερματοστιξίας και της 

διαπέρνησης σώματος, σύμφωνα με τις διατάξεις 

του παρόντος Νόμου. 

ii. Δίπλωμα δεκαοχτάμηνης (18) κανονικής φοίτησης 

από αναγνωρισμένη σχολή τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης της Κύπρου ή του εξωτερικού, σε 

τομέα συναφή με το αντικείμενο της αίτησης και 

βεβαίωση πρακτικής διάρκειας   έξι (6) μηνών ως 

ασκούμενος δερματοστικτοποιός, σε εγγεγραμμένο  

δερματοστικτοποιό σε αδειοδοτημένο εργαστήριο 

δερματοστιξίας  

iii. Πιστοποιητικό εκπαίδευσης ενενήντα (90) ωρών 

κανονικής φοίτησης, είτε από φορέα που έχει 

πιστοποιηθεί ως Κέντρο Επαγγελματικής 

Κατάρτισης από την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

Δυναμικού, είτε από αναγνωρισμένες σχολές 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή/και από 

αναγνωρισμένα ιδρύματα ανώτερης εκπαίδευσης 

της Κύπρου καθώς και βεβαίωση πρακτικής 

άσκησης διάρκειας δεκαοκτώ (18) μηνών ως 

ασκούμενος δερματοστικτοποιός, από 

εγγεγραμμένο  δερματοστικτοποιό σε 

αδειοδοτημένο εργαστήριο δερματοστιξίας. 

iv. Βεβαίωση πρακτικής άσκησης διάρκειας δύο (2) 

ετών ως ασκούμενος δερματοστικτοποιός, από 



εγγεγραμμένο  δερματοστικτοποιό σε 

αδειοδοτημένο εργαστήριο δερματοστιξίας. 

 

(ζ) σε περίπτωση που το αντικείμενο της αίτησης είναι η 

διαπέρνηση σώματος να  κατέχει τουλάχιστον ένα (1) από 

τα ακόλουθα δικαιολογητικά: 

i. Πιστοποιητικό εξάμηνης κανονικής φοίτησης από 

αναγνωρισμένη σχολή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

της Κύπρου ή του εξωτερικού, σε τομέα συναφή με 

το αντικείμενο της αίτησης καθώς και βεβαίωση 

πρακτικής άσκησης διάρκειας έξι (6) μηνών ως 

ασκούμενος διαπερνητής σώματος, από 

εγγεγραμμένο  διαπερνητή σώματος σε 

αδειοδοτημένο εργαστήριο διαπέρνησης σώματος 

ii. Πιστοποιητικό εκπαίδευσης ενενήντα (90) ωρών 

κανονικής φοίτησης, είτε από φορέα που έχει 

πιστοποιηθεί ως Κέντρο Επαγγελματικής 

Κατάρτισης από την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου 

Δυναμικού, είτε από αναγνωρισμένες σχολές 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ή/και από 

αναγνωρισμένα ιδρύματα ανώτερης εκπαίδευσης 

της Κύπρου καθώς και βεβαίωση πρακτικής 

άσκησης διάρκειας εννέα (9) μηνών ως ασκούμενος 

διαπερνητής σώματος, από εγγεγραμμένο  

διαπερνητή σώματος σε αδειοδοτημένο εργαστήριο 

διαπέρνησης σώματος. 

. 

iii. Βεβαίωση πρακτικής άσκησης διάρκειας ενός (1) 

έτους ως ασκούμενος διαπερνητής σώματος, από 

εγγεγραμμένο  διαπερνητή σώματος σε 

αδειοδοτημένο εργαστήριο διαπέρνησης σώματος 

 

 



Νοείται περαιτέρω ότι, το πτυχίο, δίπλωμα, πιστοποιητικό 

εκπαίδευσης ή άλλο ισότιμο προσόν των εδαφίων (ε) και 

(στ) απαιτείται να προσκομίζεται σε πρωτότυπη μορφή ή 

πιστό αντίγραφο αυτού.  

 

            Νοείται ότι κάθε ασκούμενος δύναται να 

εκπληρώσει την πρακτική του άσκηση σε έως δύο (2) 

αδειοδοτημένα εργαστήρια, νοουμένου ότι η άσκηση 

διεξάγεται αδιάκοπα και ότι στο Μητρώο Ασκουμένων θα 

επικαιροποιούνται οι πληροφορίες που αφορούν τα 

εργαστήρια, τους εκπαιδευτές και τη διάρκεια της άσκησης 

σε καθένα από αυτά. 

Περαιτέρω νοείται ότι, για οποιαδήποτε ακαδημαϊκά 

προσόντα υποβάλλονται από αιτητές για σκοπούς 

άσκησης επαγγέλματος του δερματοστικτοποιού ή/και του 

διαπερνητή σώματος, το Συμβούλιο δύναται να ζητήσει 

από τους αιτητές όπως προβούν σε αναγνώριση των εν 

λόγω προσόντων από το αρμόδιο όργανο της 

Δημοκρατίας (ΚΥΣΑΤΣ). 

 

(η) κατέχει έγκυρο πιστοποιητικό παρακολούθησης 

πρώτων βοηθειών, βασικής καρδιοπνευμονικής 

αναζωογόνησης με χρήση αυτοματοποιημένου εξωτερικού 

απινιδωτή. 

(θ) κατέχει πιστοποιητικό εκπαίδευσης στην ακόλουθη 

θεματολογία: 

(i) αποτροπή ασθενειών και μεταδιδόμενων παθογόνων 

μικροοργανισμών μέσω του αίματος και έλεγχος 

παράλληλης μόλυνσης. 

(ii) απολύμανση, αποστείρωση, αντισηψία. 

(iii) χρήση χημικών ουσιών σε μελάνια δερματοστιξίας και 

ειδικές πρόνοιες. 

(iv) ανατομία και παθήσεις του δέρματος. 



(v) οργάνωση εργαστηρίου. 

(vi) άλλα σχετικά θέματα με το αντικείμενο. 

 

(2) Η Αρμόδια Αρχή δύναται να καθορίσει με 

γνωστοποίηση στην Επίσημη Ιστοσελίδα του 

Υπουργείου Υγείας και σύσταση του Συμβουλίου ή και 

του Έφορου, τους φορείς που δύνανται να παρέχουν 

τα αποδεικτικά στοιχεία που ορίζονται στις 

παραγράφους (ζ) και (η) του εδαφίου (1). 

 

(3) Για την εγγραφή πολιτών κρατών μελών στα 

αναφερόμενα στο εδάφιο (1) Μητρώα, οι διατάξεις του 

παρόντος άρθρου τυγχάνουν εφαρμογής τηρουμένων 

των διατάξεων του περί Αναγνώρισης των 

Επαγγελματικών Προσόντων Νόμου του 2008 (Ν. 

31(I)/2008) ή όπως εκάστοτε τροποποιείται. 

 
 

(4) Πιστοποιητικά ή έγγραφα που προσκομίζονται δυνάμει 

των διατάξεων  των παραγράφων (β), (δ), (ζ) και (η) του 

εδαφίου (1) Μητρώα, απαιτείται να έχουν εκδοθεί από το 

κράτος προέλευσης τους το μέγιστο εντός: 

(i) τριών (3) μηνών για τα πιστοποιητικά της 

παραγράφου (β) και (δ) από την ημερομηνία υποβολής της 

αίτησης.  

(ii) είκοσι τεσσάρων (24) μηνών  για τα πιστοποιητικά 

των παραγράφων (ζ) και (η) από την ημερομηνία 

υποβολής της αίτησης. 

Τροποποίηση του άρθρου 
20 (1)  του βασικού νόμου. 

49.  Το άρθρο 20 (1)  του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

ακολούθως: 

(α) Με την προσθήκη της λέξης «σύμφωνα» αμέσως μετά 

τη λέξη «ασκούμενος» και πριν τη λέξη «με τις» 



(β) με την προσθήκη της φράσης «και συνοδεύεται από 

βεβαίωση καταβολής των σχετικών εισφορών στο Ταμείο 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως απόδειξη» αμέσως μετά τη 

λέξη «Άρθρου» 

Τροποποίηση του άρθρου 
20 (3)  του βασικού νόμου 

50.  Το άρθρο 20 (3)  του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

ακολούθως: 

(α) Με την προσθήκη της φράσης «και συνοδεύεται από 

βεβαίωση καταβολής των σχετικών εισφορών στο Ταμείο 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως απόδειξη» αμέσως μετά τις 

λέξεις «εγκεκριμένο εργαστήριο». 

Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
21 

51.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 21 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη των λέξεων «Παράρτημα Ι 

– Πληρωτέα Τέλη» αμέσως μετά τη λέξη «επαγγέλματος». 

Τροποποίηση του άρθρου 
21 του βασικού νόμου. 
 
 

52.  Το εδάφιο 21.-(1) του βασικού νόμου τροποποιείται με την 

διαγραφή της φράσης «καθορισμένη συνδρομή» και την 

προσθήκη της φράσης «καθορισμένα τέλη», και 

ακολούθως την προσθήκη του πιο κάτω κειμένου: 

Νοείται ότι για σκοπούς ανανέωσης της άδειας ασκήσεως 

επαγγέλματος της Δερματοστιξίας και της Διαπέρνησης 

Σώματος απαιτείται επιπρόσθετα η προσκόμιση των 

ακόλουθων: 

i. Αποτελέσματα εργαστηριακών εξετάσεων που 

εκδόθηκαν εντός των τελευταίων τριών (3) μηνών 

για έλεγχο για Ηπατίτιδα B & C (HBsAg, anti-HCV), 

έλεγχο για HIV (anti-HIV antibodies) και έλεγχο για 

σύφιλη (VDRL ή RPR) 

ii. Απόδειξη καταβολής προκαθορισμένου τέλους στο 

Συμβούλιο για σκοπούς ανανέωσης της άδειας 

ασκήσεως επαγγέλματος. 

iii. Τα πιστοποιητικά που απαιτούνται στο άρθρο 

19.(1)(ζ) και (η) σε ισχύ σύμφωνα με το άρθρο 

19(4)(ii). 

 



Νοείται περαιτέρω ότι με ευθύνη του ενδιαφερόμενου 

προσώπου, τα ανωτέρω  πρέπει να αποστέλλονται 

ηλεκτρονικά ή και με άλλο τρόπο στον Έφορο για 

ενημέρωση του, εντός δύο μηνών πριν από την 

ημερομηνία λήξης της άδειας.  

Τροποποίηση 
πλαγιότιτλου του άρθρου 
23 

53.  Ο πλαγιότιτλος του άρθρου 23 του βασικού νόμου 

τροποποιείται με την προσθήκη των λέξεων «της ΕΕ και 

Τρίτων Χωρών» αμέσως μετά τη λέξη «κρατών μελών». 

Τροποποίηση του άρθρου 
23 (1) του βασικού νόμου. 

54.  Η παράγραφος (1) του άρθρο 23 του βασικού νόμου 

αντικαθίσταται, ως ακολούθως: 

«23.-(1) Με την επιφύλαξη των διατάξεων του παρόντος 

άρθρου, πολίτης κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ο οποίος είναι εγκατεστημένος και ασκεί το 

επάγγελμα του δερματοστικτοποιού ή διαπερνητή 

σώματος σε άλλο κράτος μέλος της ΕΕ εκτός της 

Δημοκρατίας, δύναται να παρέχει υπηρεσίες 

δερματοστικτοποιού ή διαπερνητή σώματος εντός της 

Δημοκρατίας, μόνο κατόπιν υποβολής αίτησης από το 

εργαστήριο δερματοστιξίας ή διαπέρνησης σώματος μέσω 

του οποίου θα παρέχονται οι υπηρεσίες του, για 

εξασφάλιση  ειδικής προσωρινής άδειας. 

(α) Η εν λόγω ειδική προσωρινή άδεια δύναται να 

παραχωρείται αποκλειστικά σε αδειοδοτημένα εργαστήρια 

δερματοστιξίας ή διαπέρνησης σώματος, για μέγιστο 

συνολικό χρονικό διάστημα τριάντα (30) ημερών ανά 

ημερολογιακό έτος, ανεξαρτήτως αν πρόκειται για 

συνεχόμενες ή διακεκομμένες.  

(β) Έκαστο αδειοδοτημένο εργαστήριο δερματοστιξίας ή 

διαπέρνησης σώματος δύναται να εξασφαλίζει ειδική 

προσωρινή άδεια για έως δύο (2) φιλοξενούμενους 

καλλιτέχνες κατά την ίδια χρονική περίοδο, οι οποίοι και θα 

χρησιμοποιούμουν τις εγκαταστάσεις των εν λόγω 

εργαστηρίων, για την παροχή  των υπηρεσιών τους.  



(γ) Στην ειδική προσωρινή άδεια αναγράφονται, μεταξύ 

άλλων, η εμπορική επωνυμία και διεύθυνση του 

εργαστηρίου, αριθμός μητρώου εργαστηρίου, 

ονοματεπώνυμο και στοιχεία επικοινωνίας του υπεύθυνου 

εργαστηρίου και του φιλοξενούμενου καλλιτέχνη, η χώρα 

προέλευσης και επαγγελματική του ιδιότητα, ο αριθμός 

άδειας ή εγγραφής στο κράτος μέλος εγκατάστασής του, η 

διάρκεια και ακριβείς ημερομηνίες ισχύος της άδειας, 

περιγραφή της φύσης των υπηρεσιών, αριθμός και 

ημερομηνία έκδοσης της άδειας, καθώς και κάθε άλλο 

στοιχείο που κρίνεται αναγκαίο για σκοπούς εποπτείας και 

ελέγχου από την αρμόδια αρχή.   

(δ) Για την εξέταση και παραχώρηση της ειδικής 

προσωρινής άδειας καταβάλλεται τέλος σύμφωνα με το 

Παράτημα Ι. 

(ε) Κατά παρέκκλιση των ανωτέρω διατάξεων, σε 

περιπτώσεις διοργάνωσης εκδηλώσεων ή φεστιβάλ που 

αφορούν ή περιλαμβάνουν υπηρεσίες δερματοστιξίας ή 

διαπέρνησης σώματος και διεξάγονται σε χώρους εκτός 

των αδειοδοτημένων εργαστηρίων, δύναται, κατόπιν 

σχετικού αιτήματος, να παραχωρείται άδεια διοργάνωσης 

εκδήλωσης για καθορισμένο χρονικό διάστημα και υπό 

προϋποθέσεις που καθορίζονται από την αρμόδια αρχή, 

σύμφωνα και με το άρθρο 9(7) του παρόντος Νόμου. Η εν 

λόγω άδεια δύναται να περιλαμβάνει και την παροχή 

υπηρεσιών από δερματοστικτοποιούς ή διαπερνητές 

σώματος που είναι εγκατεστημένοι σε άλλα κράτη μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

(ζ) Η παροχή υπηρεσιών πέραν των τριάντα (30) ημερών 

εντός του ίδιου ημερολογιακού έτους απαγορεύεται, εκτός 

εάν ο ενδιαφερόμενος εξασφαλίσει πλήρη άδεια άσκησης 

επαγγέλματος δερματοστικτοποιού ή διαπερνητή 



σώματος, σύμφωνα με τις λοιπές διατάξεις του παρόντος 

Νόμου. 

(η) Νοείται ότι η αρμόδια αρχή δύναται να δημοσιοποιεί, 

στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Υγείας, τις 

ειδικές προσωρινές άδειες που παραχωρούνται δυνάμει 

του παρόντος άρθρου, συμπεριλαμβανομένων, ενδεικτικά, 

της εμπορικής επωνυμίας και της διεύθυνσης του 

αδειοδοτημένου εργαστηρίου δερματοστιξίας ή 

διαπέρνησης σώματος, του ονοματεπωνύμου του 

υπευθύνου του εργαστηρίου, του ονοματεπωνύμου των 

φιλοξενούμενων καλλιτεχνών, καθώς και της διάρκειας 

ισχύος εκάστης άδειας. 

(θ) Σε περίπτωση που πρόσωπο παραβιάζει ή παραλείπει 

να συμμορφωθεί με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, η 

αρμόδια αρχή δύναται, να επιβάλλει στο πρόσωπο αυτό 

διοικητικό πρόστιμο που δεν υπερβαίνει τις 4000 (τέσσερις 

χιλιάδες) ευρώ και ανεξάρτητα από το αν συντρέχει 

περίπτωση ποινικής ευθύνης δυνάμει άλλης νομικής 

διάταξης.». 

Τροποποίηση του άρθρου 
23 του βασικού νόμου 

55.  (α) Γίνεται προσθήκη νέας παραγράφου (3) μετά την 

παράγραφο (2) ως ακολούθως: 

(3) Αιτήσεις που αφορούν υπηκόους Τρίτων Χωρών, οι 

οποίοι είναι εγκατεστημένοι και ασκούν το επάγγελμα του 

δερματοστικτοποιού ή/και διαπερνητή σώματος σε χώρα 

εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης και επιθυμούν να παρέχουν 

προσωρινά υπηρεσίες εντός της Δημοκρατίας, θα 

εξετάζονται κατά περίπτωση από το Συμβούλιο, 

τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος άρθρου και των 

σχετικών νομοθεσιών που διέπουν την πρόσβαση και 

άσκηση του επαγγέλματος. Νοείται ότι το Συμβούλιο 

δύναται να θέτει πρόσθετες προϋποθέσεις ή/και να ζητεί 

συμπληρωματικές πληροφορίες ή έγγραφα, όπου τούτο 

κρίνεται αναγκαίο για σκοπούς επαλήθευσης προσόντων, 



διασφάλισης της δημόσιας υγείας και τήρησης των όρων 

της ειδικής προσωρινής άδειας. 

(β) Η παράγραφος (3) μετονομάζεται σε (4). 

Τροποποίηση του άρθρου 
24 (1)(β) του βασικού 
νόμου 

56.  Η παράγραφος (1)(β) του άρθρο 24 του βασικού νόμου 

αντικαθίσταται, με την ακόλουθη παράγραφο:  

«(β) συμμορφώνεται με τον Περί Αποβλήτων Νόμο του 

2011 (Ν.185(Ι)/2011) ή όπως εκάστοτε τροποποιείται.  Για 

το σκοπό αυτό συμβάλλεται ενεργά με αδειοδοτημένη 

εταιρεία διαχείρισης ιατρικών αποβλήτων, στην οποία 

παραδίδει σε τακτική βάση όλα τα απόβλητα που μπορούν 

να θεωρηθούν μολυσματικά ή και επικίνδυνα.». 

Τροποποίηση του άρθρου 
24 (1)(δ) του βασικού 
νόμου. 

57.  Η παράγραφος (1)(δ) του άρθρο 24 του βασικού νόμου 

αντικαθίσταται, με την ακόλουθη παράγραφο: 

«(δ) συμμορφώνεται με τον περί της Γενικής Ασφάλειας 

των Προϊόντων Νόμο, Ν.119(Ι)/2025 και χρησιμοποιεί 

μόνο αναλώσιμα υλικά και εξοπλισμό που φέρουν τη 

σήμανση συμμόρφωσης CE.». 

Τροποποίηση του άρθρου 
24 του βασικού νόμου. 

58.  Το άρθρο 24 του βασικού νόμου τροποποιείται με την 

προσθήκη αμέσως μετά την παράγραφο 1(θ) της 

παραγράφου 1(ι) ως ακολούθως:  

 

«1(ι). Επιτρέπεται σε εγγεγραμμένο δερματοστικτοποιό, να 

έχει υπό την εποπτεία του έως δύο (2) ασκούμενους 

δερματοστικτοποιούς και σε εγγεγραμμένο διαπερνητή 

σώματος, να έχει υπό την εποπτεία του έως δύο (2) 

ασκούμενους διαπερνητές σώματος.» 

Νοείται σε περίπτωση που φυσικό πρόσωπο κατέχει 

ταυτόχρονα την εγγραφή ως δερματοστικτοποιός και ως 

διαπερνητής σώματος, επιτρέπεται να ασκεί εποπτεία σε 

μέχρι δύο (2) ασκούμενους ταυτόχρονα. 

Τροποποίηση του άρθρου 
25 (1)(α) του βασικού 
νόμου. 

59.  Η παράγραφος (1)(α) του άρθρου 25 του βασικού νόμου 

τροποποιείται ως ακολούθως: 



Μετά τη λέξη «υλικών» προστίθεται η φράση «το οποίο να 

περιλαμβάνει και καταγραφή ημερομηνίας ανοίγματος 

κάθε συσκευασίας μελανιού.». 

Τροποποίηση του άρθρου 
25 (1)(β)(i) του βασικού 
νόμου. 

60.  Η παράγραφος (1)(β)(i) του άρθρου 25 του βασικού νόμου 

τροποποιείται ως ακολούθως:  

Μετά την λέξη «σώματος» προσθήκη της φράσης   «και 

σχετικό έντυπο συγκατάθεσης,». 

Τροποποίηση του άρθρου 
25(1) του βασικού νόμου. 

61.  «Το άρθρο 25 του βασικού νόμου τροποποιείται με την 

προσθήκη αμέσως μετά την παράγραφο 1(γ) νέας 

παραγράφου 1(δ) ως ακολούθως:  

(δ) Τηρείται αρχείο ασκούμενων, Αρχείο 

Δερματοστικτοποιών και διαπερνητών σώματος με τα 

ακόλουθα στοιχεία:  

(i) Ονοματεπώνυμο, διεύθυνση, ημερομηνία 

έναρξης και λήξης άσκησης,  

(ii) Απόδειξη ότι το πρόσωπο έχει συμπληρώσει το 

δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας κατά την 

έναρξη της άσκησης,  

(iii) Αναλυτικό πρόγραμμα εκπαίδευσης των 

ασκούμενων,  

(iv) Αρνητικά αποτελέσματα εργαστηριακών 

εξετάσεων που εκδόθηκαν εντός τριών (3) 

μηνών πριν την έναρξη της άσκησης για έλεγχο 

για Ηπατίτιδα B & C (HBsAg, anti-HCV), έλεγχο 

για HIV (anti-HIV antibodies) και έλεγχο για 

σύφιλη (VDRL ή RPR) 

Νοείται ότι οι εργαστηριακές εξετάσεις θα πρέπει να 

επαναλαμβάνονται ανά έτος».  

Τροποποίηση του άρθρου 
26 του βασικού νόμου. 

62.  Το άρθρο 26 τροποποιείται ως ακολούθως: 

Γίνεται προσθήκη παραγράφου (4) αμέσως μετά την 

παράγραφο (3) ως εξής: 



(4) Απαγορεύεται ρητά η παροχή υπηρεσιών 

δερματοστιξίας ή και διαπέρνησης σώματος από κινητά 

εργαστήρια, υπό οποιεσδήποτε συνθήκες. 

Τροποποίηση του άρθρου 
32 του βασικού νόμου. 

63.  Το άρθρο 32 τροποποιείται ως ακολούθως: Μετά την λέξη 

«οποίου» και πριν την λέξη «είναι», να προστεθούν οι 

λέξεις «δύναται να είναι». 

Τροποποίηση του άρθρου 
36 (1) του βασικού νόμου. 

64.  Η παράγραφος 1 του άρθρου 36 τροποποιείται ως 

ακολούθως: 

«36(1) Οι εγγεγραμμένοι Δερματοστικτοποιοί ή 

Διαπερνητές Σώματος σύμφωνα με τον παρόντα Νόμο 

δύνανται κατόπιν σχετικής αίτησής τους   να εγγραφούν ως 

μέλη του Συλλόγου. Η εγγραφή ανανεώνεται αυτόματα 

κάθε χρόνο, εκτός και εάν ενημερωθεί έγκαιρα περί του 

αντιθέτου, ο Πρόεδρος του ΔΣ του Συλλόγου. Το ύψος του 

τέλους εγγραφής μέλους του Συλλόγου καθώς και το ύψος 

της  ετήσιας συνδρομής για ανανέωση της,  καθορίζονται 

από την τακτική γενική συνέλευση του Συλλόγου.». 

Τροποποίηση του άρθρου 
38(1) του βασικού νόμου. 

65.  Το άρθρο 38(1) του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

εξής: 

Προστίθεται μετά τη λέξη «κρίση» και πριν τη λέξη «του» η 

φράση «της Αρμόδια Αρχή ή και». 

Τροποποίηση του άρθρου 
38(2) του βασικού νόμου. 

66.  Το εδάφιο 38(2) του βασικού νόμου διαγράφεται. 

Τροποποίηση του άρθρου 
39 (1) του βασικού νόμου. 

67.  Η τελευταία παράγραφος του άρθρου 39 (1) του βασικού 

νόμου, η οποία ξεκινά με την λέξη «Νοείται» και 

ολοκληρώνεται με την λέξη «σκοπούς» αντικαθίσταται, 

από το ακόλουθο κείμενο: «Νοείται ότι, αισθητικός, η οποία 

είναι εγγεγραμμένη στο Μητρώο Εγγεγραμμένων 

Αισθητικών δυνάμει των διατάξεων του περί Εγγραφής 

Αισθητικών Νόμου, δύναται να ασκεί μόνο δερματοστιξία 

για αισθητικούς σκοπούς, όπως ορίζεται στον παρόντα 

νόμο. Νοείται η παροχή υπηρεσιών δερματοστιξίας ή 

διαπέρνησης σώματος, από οποιοδήποτε επαγγελματία ο 

οποίος ο ίδιος και ο επαγγελματικός 



χώρος/υποστατικό/κατάστημα του, δεν είναι εγγεγραμμένα 

στα σχετικά μητρώα, απαγορεύεται αυστηρά». 

Προσθήκη νέου άρθρου 
39Α στο βασικό νόμο. 

68.  Μετά το άρθρο 39,προστίθεται στο βασικό νόμο το 

ακόλουθο νέο άρθρο 39Α με τίτλο Διοικητικό Πρόστιμο: 

«39Α.-(1) Σε περίπτωση που ο Γενικός Διευθυντής του 

Υπουργείου Υγείας ως αρμόδια αρχή έχει εύλογη αιτία να 

πιστεύει ότι πρόσωπο παραβαίνει ή παραλείπει να 

συμμορφωθεί με τις διατάξεις του παρόντος Νόμου ή και 

των εν δύναμη εκδοθέντων Κανονισμών αυτού, μετά από 

σχετική εισήγηση εντεταλμένου επιθεωρητή δύναται, να 

επιβάλλει σε τέτοιο πρόσωπο διοικητικό πρόστιμο που δεν 

υπερβαίνει τα 1000 (χίλια) ευρώ για κάθε παράβαση ή 

παράλειψη συμμόρφωσης, που συντελείται ημερησίως, 

ανάλογα με τη βαρύτητα αυτής της παράβασης ή 

παράλειψης συμμόρφωσης, και ανεξάρτητα από το αν 

συντρέχει περίπτωση ποινικής ευθύνης δυνάμει άλλης 

νομικής διάταξης. 

(2) Προτού επιβάλει διοικητικό πρόστιμο δυνάμει του 

εδαφίου (1), ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Υγείας  

ειδοποιεί το επηρεαζόμενο πρόσωπο για την πρόθεσή του 

να επιβάλει το διοικητικό πρόστιμο, ενημερώνοντάς το για 

τους λόγους για τους οποίους προτίθεται να ενεργήσει 

τοιουτοτρόπως και παρέχοντας σε αυτό το δικαίωμα 

υποβολής παραστάσεων εντός προθεσμίας  δεκά (10) 

εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία ειδοποίησης. 

(3) Ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Υγείας  

επιβάλλει διοικητικό πρόστιμο δυνάμει του εδαφίου (1) με 

αιτιολογημένη απόφασή του- 

(α) Η οποία καθορίζει την παράβαση ή παράλειψη 

συμμόρφωσης· και 

(β) την οποία κοινοποιεί στο επηρεαζόμενο πρόσωπο. 

(4) Ο Υπουργός έχει εξουσία να καθορίζει με γραπτές 

οδηγίες του προς τον Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου 



Υγείας τα κριτήρια υπολογισμού του κατά περίπτωση 

επιβαλλόμενου διοικητικού προστίμου, χωρίς τούτο να 

περιορίζει τη διακριτική ευχέρεια του Γενικού Διευθυντή του 

Υπουργείου Υγείας, την οποία ασκεί εντός των πλαισίων 

των οδηγιών του Υπουργού, να αποφασίζει ελεύθερα περί 

του ύψους του διοικητικού προστίμου, με βάση τα κατά 

περίπτωση πραγματικά περιστατικά. 

(5) Πρόσωπο στο οποίο επιβλήθηκε διοικητικό πρόστιμο 

δυνάμει του εδαφίου (1) δικαιούται, εντός προθεσμίας 

τριάντα ημερών από την ημερομηνία κοινοποίησης σε 

αυτό της απόφασης περί επιβολής του διοικητικού 

προστίμου, να προσφύγει στον Υπουργό, αιτούμενο την 

αναθεώρηση της εν λόγω απόφασης.  Ο Υπουργός 

εξετάζει την προσφυγή, οφείλοντας να ακούσει τον 

προσφεύγοντα ή να δώσει σε αυτόν την ευκαιρία να 

υποστηρίξει γραπτώς τους λόγους στους οποίους 

στηρίζεται η προσφυγή, και αποφασίζει και διαβιβάζει την 

απόφασή του στον προσφεύγοντα. Ο Υπουργός δύναται 

να εκδίδει μια από τις ακόλουθες αποφάσεις: 

(α) Να επικυρώσει την προσβληθείσα απόφαση· 

(β) να ακυρώσει την προσβληθείσα απόφαση· 

(γ) να τροποποιήσει την προσβληθείσα απόφαση· 

(δ) να προβεί σε έκδοση νέας απόφασης σε αντικατάσταση 

της προσβληθείσας. 

 

(6) Το ποσό του διοικητικού προστίμου εισπράττεται από 

το Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου Υγείας αν περάσει 

άπρακτη η προς άσκηση προσφυγής ενώπιον των 

Κυπριακών Δικαστηρίων  προθεσμία των εβδομήντα πέντε 

ημερών από την κοινοποίηση της απόφασης για επιβολή 

του διοικητικού προστίμου στο επηρεαζόμενο πρόσωπο ή, 

σε περίπτωση που ασκείται προσφυγή ενώπιον του 



Υπουργού σύμφωνα με το εδάφιο (5), από τη διαβίβαση 

της επί της προσφυγής απόφασης του Υπουργού. 

(7) Σε περίπτωση παράλειψης πληρωμής διοικητικού 

προστίμου το οποίο επιβλήθηκε δυνάμει του παρόντος 

Νόμου, ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Υγείας  

λαμβάνει δικαστικά μέτρα και εισπράττει το οφειλόμενο 

ποσό ως αστικό χρέος οφειλόμενο προς τη Δημοκρατία.». 

Προσθήκη νέου άρθρου 
39Β στο βασικό νόμο. 

69.  Μετά το άρθρο 39Α ,προστίθεται στο βασικό νόμο το 

ακόλουθο νέο άρθρο 39Β με τίτλο «Εφαρμογή Προτύπου 

CYS EN 17169:2020»: 

39Β.- (1) Όλα τα εργαστήρια δερματοστιξίας και/ή 

διαπέρνησης σώματος πρέπει να εφαρμόζουν το 

Κυπριακό Πρότυπο CYS EN 17169:2020 “Tattooing – Safe 

and hygienic practice” στο μέτρο που αυτό αφορά τις 

δραστηριότητές τους. Η εφαρμογή του Προτύπου 

εξασφαλίζει μεταξύ άλλων την υγιεινή, την ασφαλή 

διαχείριση εργαλείων και υλικών και την προστασία των 

πελατών. 

 

(2) Οι αρμόδιοι Επιθεωρητές μπορούν να διενεργούν 

ελέγχους για την επαλήθευση της συμμόρφωσης. 

 

(3) Η πιστοποίηση εφαρμογής του Προτύπου CYS EN 

17169:2020 γίνεται από τον Κυπριακό Οργανισμό 

Τυποποίησης ή άλλο διαπιστευμένο φορέα, για το σκοπό 

αυτό Τα εργαστήρια που πιστοποιούνται και διατηρούν την 

πιστοποίηση χωρίς διακοπή, μπορούν να αναγνωρίζονται 

δημόσια από την Αρμόδια Αρχή, ως εργαστήρια που 

εφαρμόζουν καλές πρακτικές ασφαλείας και υγιεινής, και η 

πιστοποίηση αυτή μπορεί να λαμβάνεται υπόψη από την 

Αρμόδια Αρχή κατά την αδειοδότηση ή την ανανέωση της 

άδειας λειτουργίας ή για καθορισμό της συχνότητας των 

ελέγχων της. 



Προσθήκη νέου άρθρου 
39Γ στο βασικό νόμο. 

70.  Μετά το άρθρο 39Β ,προστίθεται στο βασικό νόμο το 

ακόλουθο νέο άρθρο 39Γ με τίτλο «Τήρηση του Περί 

Επεξεργασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

Νόμου του 2001 (138(I)/2001)» : 

39Γ.-(1) Η Αρμόδια Αρχή και το Συμβούλιο πρέπει να 

τηρούν τις πρόνοιες του Περί Επεξεργασίας Δεδομένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα Νόμου του 2001 (138(I)/2001), 

ή όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται, σε όλες τις 

δραστηριότητές τους που αφορούν προσωπικά 

δεδομένα. 

(2) Η τήρηση αυτή περιλαμβάνει την εχεμύθεια, την 

ασφάλεια και την προστασία των δικαιωμάτων των 

προσώπων των οποίων τα δεδομένα επεξεργάζονται. 

Τροποποίηση του άρθρου 
40(1)(γ) του βασικού 
νόμου. 

71.  Το εδάφιο 40(1)(γ) του βασικού νόμου τροποποιείται ως 

εξής: 

Διαγράφεται, μετά τη λέξη «προδιαγραφές» και πριν τη 

λέξη «λειτουργίας», η φράση «ίδρυσης και». 

Τροποποίηση του άρθρου 
40 του βασικού νόμου. 

72.  Το άρθρο 40(2)(στ) του βασικού νόμου διαγράφεται. 

Προσθήκη νέου άρθρου 
41 

73.  Άρθρο 41-Μεταβατικές Διατάξεις 

       (1)«Εντός οκτώ (8) μηνών από την ημερομηνία 

έναρξης της ισχύος του παρόντος τροποποιητικού Νόμου, 

δύναται να εγγραφεί στο Μητρώο Εγγεγραμμένων 

Δερματοστικτοποιών ή στο Μητρώο Εγγεγραμμένων 

Διαπερνητών Σώματος, ανάλογα με την περίπτωση, 

πρόσωπο το οποίο: 

         (i) Κατέχει βεβαίωση ολοκλήρωσης της 

εκπαίδευσης του ως ασκούμενος δερματοτικτοποιός ή και 

διαπερνητής σώματος από εγγεγραμμένο 

δερματοστικτοποιό ή και διαπερνητή σώματος που ασκεί 

τo επάγγελμα για τουλάχιστον πέντε (5) χρόνια, για τις 

χρονικές περιόδους πρακτικής άσκησης που αναφέρονται 

στο άρθρο 19. 

ή 



        (ii) Κατέχει βεβαίωση ότι ασκεί αποδεδειγμένα 

τη δερματοστιξία ή τη διαπέρνηση σώματος τουλάχιστον 

δύο (2) χρόνια πριν από την ημερομηνία έναρξης της 

ισχύος του τροποποιητικού Νόμου και συνοδεύεται από 

βεβαίωση καταβολής των σχετικών εισφορών στο Ταμείο 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ως απόδειξη. 

Νοείται ότι πρέπει να πληρούνται συσσωρευτικά οι 

απαιτήσεις του άρθρου 19. 

Τροποποίηση βασικού 
νόμου με την προσθήκη 
παραρτήματος  

74.  Στον βασικό νόμο προστίθεται το ακόλουθο παράρτημα: 

«Παράρτημα Ι – Πληρωτέα Τέλη». Νοείται ότι ο πίνακας 

περιεχόμενων του βασικού νόμου  τροποποιείται ώστε να 

αντικατοπτρίζει την προσθήκη. 

Έναρξη της ισχύος του 
τροποποιητικού Νόμου. 

75.  Ο παρών Νόμος τίθεται σε ισχύ με τη δημοσίευση του στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 

(Άρθρα 6,8,10,11,18,19,21,23) 

ΠΛΗΡΩΤΕΑ ΤΕΛΗ 

 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΙΤΗΣΗΣ ΠΛΗΡΩΤΕΑ ΤΕΛΗ 

1.  

Εξέταση αίτησης για έκδοση άδειας 

λειτουργίας Εργαστηρίου 

Δερματοστιξίας  

€60 

2.  

Εξέταση αίτησης για έκδοση άδειας 

λειτουργίας Εργαστηρίου Διαπέρνησης 

Σώματος 

€60 

3.  

Εξέταση αίτησης για έκδοση άδειας 

ασκήσεως επαγγέλματος 

δερματοστικτοποιού  

€20 

4.  

Εξέταση αίτησης για έκδοση άδειας 

ασκήσεως επαγγέλματος διαπερνητή 

σώματος 

€20 

5.  
Ανανέωση άδειας λειτουργίας 

Εργαστηρίου Δερματοστιξίας 

€30 

6.  
Ανανέωση άδειας λειτουργίας 

Εργαστηρίου Διαπέρνησης Σώματος 

€30 

7.  
Ανανέωση άδειας ασκήσεως 

επαγγέλματος δερματοστικτοποιού 

€10 

8.  
Ανανέωση άδειας ασκήσεως 

επαγγέλματος διαπερνητή σώματος 

€10 

9.  
Εξέταση αίτησης για έκδοση άδειας 

διοργάνωσης εκδήλωσης 

€250 ανά ημέρα άδειας 

10.  
Εξέταση αίτησης για έκδοση ειδικής 
προσωρινής άδειας 

Βασικό τέλος: 50 € (για 
διαχείριση/επεξεργασία) 
+5 € ανά ημέρα άδειας 

 

 

 

 

 

 

 


